Эссе по рассказу «Сердце орла» Василия Ерошенко

Трищина Оксана Александровна, 34 года, 
Белгородская обл., г. Губкин

Рассказ «Сердце орла» Василия Ерошенко я читала своим детям. У автора интересный стиль повествования, пишет захватывающе, непредсказуемо, и эмоционально. Меня очень впечатлило это произведение, прочитала его на одном дыхании.
Автор очень ярко и эмоционально передает жизнь этой величественной  птицы, лично у меня сложилось такое впечатление, что автор сам мечтал быть орлом и хотел прожить еще одну жизнь – жизнь орла. Наверное, он тоже хотел полетать высоко, высоко в горах, и посмотреть безлюдные горы. А может быть автор хотел так же, как и орлы исполнить свою мечту и полететь к солнцу.
Меня впечатлило содержание книги, а более всего воспитание наследников в семье орлов. Каким оно было железным и выносливым. Сталкивать своих питомцев с обрыва, чтобы научить их летать? Орлы очень бережно относятся к своему потомству. Обычно у них один или два наследника, потому орлиная семья вкладывает в них всю душу и воспитывает так, как подобает этой птице — быть сильной и выживать в этом суровом мире. А потеряв своих сыновей, они забрали у охотника его наследников. Но спустя годы всё вернулось на свои места, орлят отпустили с неволи и они взлетели высоко в небо. Сыновья охотника спустились на землю, стали необычными детьми и получили прозвище «Орлиные сердца». Но как показало время, и те и другие чувствовали себя уже не очень хорошо на прежних местах.  Родители орлы снова на протяжении десятилетия воспитывали в орлятах стальной характер.
Очень близко к сердцу я  приняла трагический финал рассказа! Родители лишили жизни своих детей!!! До самой последней строчки, я надеялась на то, что такого не будет. Но… Царь орлов убил старшего сына, а царица младшего. Ведь царю с царицей была неизвестна дружба людей, они не смогли понять своих сыновей, потому и лишили их жизни. А люди похоронили их как национальных героев на земле.
А братьев «Орлиные сердца» наоборот орлы взмыли в высь, взметнули в небо, где они остались навсегда.
Не надо двигаться вниз,
Не надо смотреть вниз!
Стремление к солнцу даёт орлам силу,
В полёте к солнцу – счастье орлов.
Я впечатлительный и эмоциональный человек, после прочтения рассказа еще долго переживала прочитанное. Мне понравилось «Сердце орла» Василия Ерошенко, буду знакомиться, и читать  своим детям и дальше его произведения. 
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