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Дети во всем мире, в том числе и в нашей стране, начинают осознаваться как самая большая ценность. Эта группа населения имеет свои ярко выраженные специфические особенности развития, связанные с психологическими и социальными различиями.
Миссия библиотек, обслуживающих детей, в том, чтобы, используя все имеющиеся ресурсы, создать среду развития ребенка через чтение, книгу и нетрадиционные виды носителей информации, отвечающую его социокультурным и индивидуальным особенностям. 
Актуальной темой сегодня является и положение детей-инвалидов, их интеграция в среду сверстников. Число детей-инвалидов, к сожалению, с каждым годом увеличивается. Этой ситуацией озабочены медики, педагоги, социальные службы. Разумеется, работа с такой категорией читателей требует от библиотечных специалистов особых умений и навыков, а главное – большого запаса доброты и сердечности, чтобы выстроить доверительные отношения с ребятами. Только в этом случае всё сделанное непременно приведёт к успеху. 
Чем может помочь ребенку с ограниченными возможностями обычный библиотекарь? Во-первых, это создание благоприятных условий для адаптации в социуме. Во-вторых, общение с хорошей книгой способствует интеллектуальному развитию детей-инвалидов, организует их досуг и, в-третьих, воспитывает их, как личность.
Согласно статистическим данным общее количество детей-инвалидов в Шебекинском районе на 01.01. 2018 года составило 230 человек. За отчетный период 60 детей (25%) с ограниченными возможностями здоровья являются пользователями библиотек (26 детей в ЦРДБ) и (34 ребенка в сельских библиотеках). Библиотеки системы координирует свою деятельность с органами социальной защиты, образовательными и дошкольными учреждениями, детским домом-интернатом для умственно отсталых детей (Большетроицкая библиотека), организуют адаптированные мероприятия с применением познавательных и игровых форм. 
Вовлечение в игру, творческое прочтение книги, «вхождение в сказку» способствует раскрепощению ребёнка, проявлению его творческих способностей, обогащению его духовного мира. Игры, театральные постановки, праздники, теплая и сердечная атмосфера за чайным столом, уют и комфорт согревают ребячьи сердца.  
Детей, которые не имеют возможности посещать библиотеку специалисты ЦРДБ и их помощники волонтеры обслуживают на дому. Ежегодно с ноября по декабрь проходит акция семейного чтения «Волшебный рюкзачок». В ходе акции «волшебный рюкзачок» передаётся из одной семьи в другую Родители, опекуны детей с ограниченными возможностями здоровья – 5 семей встречают специалистов библиотеки всегда доброжелательно. В «волшебном рюкзачке» лучшие произведения детской современной и классической литературы, подарки и сувениры. Для родителей подбираются и копируются статьи по развитию творческих способностей детей, лечебной гимнастике, лекарственной и нетрадиционной медицине, предоставляется информация по различным правовым вопросам, используя электронную базу данных библиотеки «Ты можешь», представленную разделами: права детей, здоровье, волонтеры, творчество, афиша. 
Такая традиционная форма работы библиотек как клубы хорошо зарекомендовала себя и в работе с детьми с ограниченными возможностями. При Центральной районной детской библиотеке с 2017 года работает клуб «Цветик-семицветик». Членами клуба являются 9 детей с различными заболеваниями. Задачей клуба является создание условий для интеграции детей-инвалидов в общество здоровых сверстников, развитие их познавательных и творческих способностей. Один раз в месяц по воскресным дням детей и родителей ждет интересная программа. Темы заседаний разнообразны: творческая гостиная «Где добро там и тепло», мастер-класс «Вселенная бумажного листа», игровая программа «Вас в сказку добрую зовем!», час доброты «Целуйте руки матерей…!» и др.
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Одна из не менее важных задач библиотеки – предоставить детям с ограниченными возможностями здоровья осуществить и проявить свои способности. С целью развития творческих способностей, фантазии и художественного вкуса детей в библиотеке работает «Золушкина мастерская» под руководством Гермашевой И.В. – волонтера, помощника библиотеки. Из салфеток, цветной бумаги, природного материала дети создают свои собственные «шедевры», оригинальные и интересные. Используется разная техника выполнения: «Цветы из салфеток своими руками», «Квиллинг», «Декупаж», «Органайзеры под ручки и карандаши из бумажных втулок», «Объемные цветы из цветной бумаги» и др. Выполненные работы дети оставляют себе на память или дарят библиотеке. 
Психологической поддержке детей, расширению знаний в области информационно-коммуникативных технологий в ЦРДБ способствуют занятия в клубе «Интернешк@», где наряду со здоровыми детьми его посещают и дети с ограничением здоровья (5 человек). Дети создают видеоролики, плейкасты, знакомятся с компьютерными программами, принимают участие в Интернет-конкурсах. – «Мой любимый домашний питомец», «Книга в кадре», «Музыкальная новогодняя открытка». 3 человека получили дипломы участников конкурсов.
Коллектив детской библиотеки старается быть проводником детского творчества. Хочется отметить активное участие Вити Гризова и Маши Выродовой в ежегодных конкурсах чтецов – районный конкурс чтецов православной поэзии «В начале было Слово…», «Стихи живут рядом», конкурс патриотической поэзии «Любить Родину – это почётно» проводимые совместно с Шебекинским благочиньем,  Всероссийский интернет-конкурс «Читаем классику в библиотеке», конкурс рисунков «Нам этот мир завещано беречь». Яркое впечатление у детей осталось от участия в районном фестивале детей и молодежи с ограниченными возможностями «Преодоление". Каждый участник, независимо от возраста и способностей, получил диплом участника и памятный подарок. 
С большим удовольствием дети вместе с родителями посещают Воскресный кинозал «Герои книг зовут в кино». Благодаря новым технологиям, книга стала ближе к детям. Просмотр и обсуждение экранизированных произведений и мультфильмов оставляют у ребят самые приятные впечатления.
Определенная работа с детьми с ограничениями здоровья проводится в библиотеках района. Более пяти лет читатель Ржевской библиотеки Егор Гранов, активный участник конкурсов, инициированных БГСБ для слепых имени В.Я. Ерошенко. Его работы – сказки собственного сочинения и рисунки вошли в состав четырех сборников. В 2016 году, принимал участие в X-м Региональном Фестивале творчества людей с ограниченными возможностями «Жизнь – творчество, творчество – жизнь». Работа – поделка «Летний кинотеатр» в номинации «Умелые ручки» заняла 1 место.
В 2018 году читатель этой же библиотеки Алексей Соболев принял участие в фестивале творчества с ограниченными возможностями здоровья  «Под радугой – 2» в 2-х номинациях. В номинации «Творческий калейдоскоп» с хореографическим номером «Окрыленный чтением!» и  поделкой – поздравительной открыткой к юбилею библиотеки   в номинации «Чудо ручки – чудо штучки».
Внимательность, деликатность, терпение отличает работников Большетроицкой библиотеки при подготовке мероприятий для детей детского дома-интерната, с которыми они активно сотрудничают.  В текущем году 36 воспитанников посещали библиотеку, присутствовали на мероприятиях в роли зрителей, участвовали в библиотечных акциях, мастер-классах. В Декаду инвалидов в библиотеке экспонировалась выставка декоративно-прикладных работ «Твоих рук мастерство» с поделками, рисунками, аппликациями из природного материала.
Новотаволжанская модельная библиотека является базой для проведения занятий психолога с детьми-инвалидами и их родителями, после которых у ребят есть возможность принять участие в библиотечных  мероприятиях, познакомиться с новой периодикой,   высказать своё мнение о просмотренном фильме, выразить своё отношение к миру.
Дети с ограниченными возможностями здоровья принимали участие в создании электронного краеведческого поэтического путеводителя по достопримечательностям Шебекинского района «Есть на карте Родины район…». В 2018 году являются участниками проекта «Мы с книгой учимся добру». Мероприятия данного проекта направлены на духовно-нравственное воспитание и продвижение чтения среди детской аудитории.
В целом работа с детьми с ограничениями жизнедеятельности здоровья  в библиотеках МБУК «Шебекинская ЦРБ» обусловлена огромным желанием всех сотрудников в оказании им помощи и поддержки.


