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В 2014 году на базе Центральной детской библиотеки Муниципального учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Ракитянского района» реализован проект «Равные возможности». Библиотека находится в здании МФЦ, она капитально отремонтирована. Крыльцо оборудовано пандусом, расширен входной дверной проём, имеется лестничный гусеничный подъёмник. Всё это даёт возможность инвалидам-колясочникам безбарьерно посещать библиотеку. 
Цель проекта направлена на создание при Центральной детской библиотеке Информационно-досугового центра поддержки семей, имеющих детей с ограничениями жизнедеятельности и здоровья, способствующего их социализации и адаптации в обществе. 
Социальное назначение проекта - включение детей с ограничениями жизнедеятельности и здоровья и их родителей в социум, активную жизнь местного сообщества.
Основная идея - создать условия для успешной социализации и адаптации таких детей в среде их сверстников, в обществе, повышение их информированности и правовой грамотности, развитие культуры чтения, общения, воспитания навыков здорового образа жизни, используя методы арттерапии, библиотерапии, рисования песком, а также индивидуальной работы с детьми.
В рамках проекта были созданы на базе Центральной детской библиотеки библиотерапевтическая комната, клуб «Семейный ковчег»; внедрены модели интеграционных форм досуга детей с ограничениями жизнедеятельности и здоровья.
Социальными партнёрами проекта выступили органы местного самоуправления, социальные, образовательные, медицинские учреждения культуры района.
Для выявления информационно-досуговых потребностей семей, воспитывающих детей с ограничениями жизнедеятельности и здоровья, среди жителей поселка было проведено анкетирование «Информационно-досуговые потребности семьи, имеющей детей с ограничениями жизнедеятельности».
При библиотеке создан семейный клуб «Семейный ковчег».Его членами стали 20 семей, в том числе имеющие детей-инвалидов. 
В течение года проведен цикл литературных вечеров «Литературный сундучок» по творчеству современных детских писателей. В их рамках состоялись онлайн-встречи «Разделите с нами радость» с белгородским писателем и поэтом членом Союза писателей России В.В. Колесником, а также с московским писателем, композитором Татьяной Боковой. Проведена презентация книги В.М. Шаповалова «Руки матери». 
В библиотеке создан поэтический клуб «Союз пера и пёрышка» для литературно одаренных детей. В рамках клуба прошли мастер-классы «Литературная палитра»: встреча с поэтом А.А. Мизиряевым «И пробуждается поэзия во мне…», практическое занятие с привлечением ракитянских поэтов «Мы пишем стихи».Интересным, запоминающимся мероприятием стала литературно-творческая мастерская с детским писателем, членом Союза писателей России и Белгородского регионального отделения В. Колесником «Прекрасный мир, фантазией рожденный», на которой присутствовали специалисты Белгородского литературного музея и областной детской библиотеки А. Лиханова. На встречу были приглашены литературно одаренные дети из поселков и сел района. 
В течение года были проведены «Дни громкого чтения» (чтение вслух детям-инвалидам). Были прочитаны произведения военной тематики С.Алексеева, Е. Ильиной, В. Катаева, А.Митяева, Р.Рождественского, белгородских писателей В. М. Шаповалова, В.В. Колесника, Л. Кузубова, а также произведения А.А. Лиханова: «Солнечное затмение», «Мой генерал». На детских досуговых площадках во время летних каникул- произведения В. Берестова, И. Токмаковой, Ю. Кушака, Т. Крюковой, А. Гиваргизова, А. Усачева.
С привлечением волонтёров систематически обслуживались книгой на дому («Библиотека +») 10 детей-инвалидов. 
С целью продвижения книги и чтения, повышения престижа библиотеки проведён День открытых дверей «Путешествие в Книгоград». Для читателей была проведена экскурсия по библиотеке. 
В рамках проекта успешно функционирует кукольный театр «Книжный теремок», в труппу которого вошли дети с ограничениями жизнедеятельности и здоровья. За полтора года существования в репертуаре театра - 9 спектаклей, которые прошли в Детских садах и школах, в рамках Дня района, в I областном фестивале русской усадебной культуры «Юсуповские собрания - 2014», в VIII областном фестивале детского творчества «Жизнь – творчество, творчество – жизнь» среди детей с ограничениями жизнедеятельности и здоровья, в областном фестивале театральных объединений «Под радугой», в III региональном туристическом фестивале-ярмарке «Все времена года на Белгородчине. Осень туристическая», в VII фестивале-ярмарке славянской культуры «Белгородская слобода - 2014».
В рамках реализации проекта велась профориентационная деятельность. Проведен цикл вечеров-встреч с людьми разных профессий «Зову в профессию».  Содержательным и интересным мероприятием оказалась ярмарка профессий «Все профессии важны». В ходе мероприятия ребята узнали о новых и модных профессиях, познакомились с книжной выставкой «Любимые книги читая, профессию мы выбираем».   Издан путеводитель по сети Интернет «В мире профессий».
По индивидуальным запросам проведены уроки компьютерной грамотности для родителей - «Интернет как средство поиска информации», «Консультант Плюс» и «Законодательство России» – Ваши помощники в поиске правовых документов», «Электронный каталог как средство доступа к информации», - а также индивидуальные уроки для детей-инвалидов - «С компьютером на «ты», «Моя безопасная Сеть», «Знакомься, полезные сайты», «Интернет - твой помощник в учёбе».
По индивидуальным разовым запросам родителей проведены встречи с психологом «Психолог советует», организованы встречи с библиотекарем-юрисконсультом по правовым проблемам семей, имеющих детей-инвалидов. Создана и пополняется база данных «Адреса социальной помощи», размещенная на сайте МУК «ЦБС Ракитянского района».
В рамках мастер-класса «Чудо ручки – чудо штучки!» была оформлена выставка поделок новогодних игрушек «Волшебных рук мастерство». Проведено виртуальное путешествие по страницам мультимедийной энциклопедии «Волшебный мир искусства края моего», на котором дети познакомились с художниками, фотохудожниками и мастерами декоративно-рикладногоискусства района и их работами. Очень интересно прошел мастер-класс «Творец живет в каждом из нас» с мастером, заведующей Домом ремесел управления культуры и кинофикации Ракитянского района Полянской Жанной Ивановной. Были собраны работы детей-инвалидов и оформлена выставка «Твори, выдумывай, пробуй».
Завершающим данный проект мероприятием стал благотворительный концерт «Подари детям радость», на который были приглашены дети-инвалиды района и их родители. Мероприятие было подготовлено и проведено в социальном партнёрстве с Управлением социальной защиты населения Ракитянского района, Ракитянской местной организацией «Всероссийского общества инвалидов», Районным Дворцом культуры «Молодёжный». На нем присутствовал начальник управления культуры и кинофикации администрации Ракитянского района С.В. Кузин, председатель Ракитянской местной организации «Всероссийского общества инвалидов» А. Н. Путивцева. На мероприятии все дети-инвалиды получили подарки. 
В ходе реализации проекта книжный фонд пополнился литературой для родителей по семейному чтению и психологии, знакомство с которой прошло в рамках Дня информации«Дегустация книжных новинок». 
На детской страничке «Мир детства» сайта МУК «ЦБС Ракитянскогорайона» создана виртуальная книжная выставка «Новые книжки девчонкам и мальчишкам».
В рамках проекта в библиотеке была создана библиотерапевтическая комната, которая предназначена для отдыха и психологической разгрузки юных читателей с ограничениями жизнедеятельности и здоровья. В библиотерапевтическую комнату приобретено оборудование: стол для рисования песком, сухой бассейн, ароматизатор-увлажнитель, телевизор с функцией 3D, кресла-груши, мягкая мебель (кресло и диван), мягкие кубики, кресла-игрушки (божья коровка). Создана «зелёная зона» «В гостях у попугая Кеши», для которой приобретены декоративные растения.
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