Организация досуга детей с ОВЗ с применением инклюзивных практик
Вера Вячеславовна Филиппова, заместитель директора по работе с детьми Корочанской центральной детской библиотеки – структурного подразделения МКУК «Корочанская центральная районная библиотека имени Н.С. Соханской (Кохановской)» (г. Короча)
Звонкий смех и радостные улыбки – основа счастливого детства. Наша библиотека в своей работе находит способы подарить счастье каждому ребенку, делая добрые дела. Мы создаем комфортное пространство для получения в необходимой форме интересующей информации и свободный доступ к фонду библиотеки. Это становится возможным благодаря проведению различных мероприятий и реализации разноплановых проектов, которые открывают мир для детей через книгу и непринужденное общение со сверстниками.
В этом году Центральная детская библиотека и районный совет ветеранов реализовывают проект «По книжным тропинкам с жителями Изумрудного города», как победителя конкурса на предоставление субсидий из бюджета Белгородской области некоммерческим организациям.
Проект направлен на организацию социально-культурного досуга детей и родителей, проживающих в Центре паллиативной помощи «Изумрудный город» в честь иконы Божией матери Всецарица. В первую очередь это помощь детям и их заботливым родителям, которые в силу загруженности повседневными хлопотами не могут уделить достаточно времени на чтение детских книг.
В рамках проекта создана книжная студия «Дорогою добра» на базе хосписа, в работе которой используются как традиционные документы (книги, журналы и т.д.), так и аудиозаписи с использованием специализированной техники.
В Центр передана сканирующая и говорящая консоль и портативные тифлофлеш-плееры на сумму 499 260 рублей. Наши сотрудники провели для жителей Изумрудного города обучающие тифлодни, в ходе которых родители и дети открыли для себя новые форматы книгочтения: эта чудесная и практически волшебная техника позволяет не только читать любимые книги, но и видеть их на экране телевизора, выбрать темп и уровень звука.
Для организации библиотечного обслуживания приобретено 100 экз. аудиокниг, 50 аудиокниг получены от Белгородской специальной библиотеки для слепых имени В.Я. Ярошенко. Среди них можно найти любую книгу – от сказочной повести до познавательной энциклопедии. Данная литература подобрана таким образом, чтобы ребенок посредством сказок смог сформировать свои первые впечатления о добре и зле, и испытывал только положительные эмоции. 
Для дополнения числа этих книг была проведена областная акция «Дети читают детям», в которой приняло участие 54 библиотеки Белгородской области. Участники акции записывали произведения писателей юбиляров 2022 года: С. Я. Маршака, К. И. Чуковского, К. Г. Паустовского, Э. Н. Успенского, А. Милна, В. А. Осеевой. 
В Дни литературного героя были проведены театральные постановки по произведению А. С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке», сказке В. Сутеева «Мешок яблок», русской народной сказке «Наливное яблочко», сказке братьев Гримм «Бременские музыканты», сказке Ш. Перро «Красная Шапочка».
Радостные эмоции ребят мы увидели и на проведенных мастер-классах по театральному искусству, на котором дети смогли почувствовать себя настоящими актерами.
Такие мероприятия вдохновили детей на творчество. Они создавали рисунки-иллюстрации с любимыми героями к прочитанным и прослушанным книгам. На их основе выпустили календари, книжные закладки, которые мы распространяем среди жителей района и области, с целью привлечения внимания к данному проекту и привлечению спонсоров для дальнейшего развития.
В рамках работы студии прекрасным средством релаксации стал видеосалон «Короча на экране». В течение трех месяцев были показаны мультипликационные фильмы, созданные работниками и читателями нашей библиотеки «Путешествие с Корочанскую старину» и «Корочанские легенды». Мультфильмы поведали предания старины, ознакомили с достопримечательностями района и рассказали о символе города – яблоке.
Проект завершится в конце ноября, но мы уверенны, что новые встречи принесут ребятам радость и позитивные эмоции.
Ещё один наш успешный проект в текущем году – Грант при поддержке Президентского фонда культурных инициатив на реализацию проектов в области культуры, искусства и краеведческих индустрий «Создание инклюзивно-творческой студии «Волшебная кисточка».
Данный проект направлен на проведение комплекса мероприятий по снятию психоэмоционального напряжения у ребенка, привлечения его к чтению и развитию творческих способностей. 
В читальном зале Центральной детской библиотеки мы организовали (
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) пространство, с комфортной мебелью и современным оборудованием для занятий Аква-анимацией в технике эбру, оформили релаксационную зону отдыха с мягкими пуфами, напольными световыми колонами и телевизором для просмотра фильмов и прослушивания аудио-издания для детей.
На наших занятиях дети открывают заново окружающий мир и знакомятся со свойствами веществ, учатся терпению и трудолюбию. Воплощают в реальность иллюстрации прослушанных книг в свой мир фантазий, в котором участвуют дети вода, и яркие краски. 
Техника рисования эбру позволяет ребенку преодолеть чувство страха перед неудачей в данном виде творчества, и формируют устойчивую мотивацию к рисованию.
Сам процесс детей завораживает. Смотреть, как капли краски растекаются по поверхности воды, как на один цвет ложится другой, — одно удовольствие. Это похоже на магию. Цветные капли не растворяются в воде, а лишь расплываются, становясь цветком, дельфином или причудливым узором. Вода постоянно изменяется и, воспринимая настроение художника, ведет себя все время по-разному. По-разному ведут себя и краски на поверхности воды, характер красок все время меняется, это настоящее волшебство!
Все рисунки на наших занятиях переносятся на специальную бумагу, а также сканируются и переносятся на компьютер, благодаря этому их можно вывести на экран или напечатать на фотобумаге.
На данный момент проведено 9 занятий по Аква-анимации согласно плану. 
12 октября в рамках областного фестиваля художественного творчества людей с ограниченными возможностями «Вместе мы сможем больше», библиотекари провели для детей мастер-класс красками на воде в технике эбру. Ребята с удовольствием погружались в мир своих творческих фантазий, изображая диковинные цветы, волшебные узоры и сказочные пейзажи. У детей остались приятные впечатления от увлекательных занятий, позволивших им выразить свои чувства, эмоции и настроение.
В рамках Гранта было проведено 14 игровых занятий. В которых приняло участие более 200 детей г. Короча. 
Работа инклюзивной творческой студии «Волшебная кисточка» освещена уже в 8 подкастах «Веселая кисточка» в социальных сетях детской библиотеки «ВКонтакте» и «Одноклассники».
По завершению занятий в студии на основе творческих работ детей будут созданы открытки и бренд-бук. 
Мы рады, что дети, посетив нашу студию, получат позитивные эмоции познакомятся с новыми друзей и прочтут интересные книги!
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