Доступная среда 
в проектах библиотек Корочанского района

Малахова Марина Викторовна, директор МКУК «Корочанская центральная районная библиотека 
имени Н.С. Соханской (Кохановской)»

Сегодня одним из приоритетных направлений в библиотечной работе является интеграция и адаптация социально-незащищенных групп населения, обеспечение их полного участия в социальной и культурной жизни общества. Одним из условий полноценной социальной адаптации является приобщение к книге и  информационным ресурсам. 
Современные носители информации, такие как аудио-видеоматериалы, мультимедиа, «говорящие книги» - специальное предложение для слабовидящих людей доступны и для корочанских читателей. В Корочанском районе проживает 8371 человек с ограничениями жизнедеятельности, в том числе 144 инвалида по зрению. Пользователями библиотек с ограничениями в жизнедеятельности  являются 5033 человека и 97 инвалидов по зрению.
Благодаря изданиям специальных форматов, которые предоставляются в  библиотеки района из фондов Белгородской государственной специальной библиотеки для слепых им. В.Я. Ерошенко наши читатели могут услышать классику, фантастику, детективы и другие издания, которые содержатся на аудиокассетах и дисках. 
Среди «особенных» читателей  возрос интерес к истории родного края и литературе краеведческой направленности. Помимо книг, периодических изданий, тематических папок, буклетов библиотеки создают и собственные электронные краеведческие ресурсы. Но проблема в том, что имеется недостаток адаптированных краеведческих изданий, адресованных социально-незащищенной группе населения, интересующихся историей своей малой родины. Одной из форм таких изданий является – аудиоэкскурсия. Этот новый вид мультимедийной продукции стал доступен и жителям Корочанского района, тем, кто любит прогулки и стремится пополнять знания об истории и архитектурных особенностях  зданий, расположенных на территории города и теперь, благодаря проекту «Создание интерактивной обзорной аудиоэкскурсии «Короча – малая родина» для людей с ограниченными возможностями» это стало возможно. В основу экскурсии легла информация о зданиях, которые являются объектами культурного наследия регионального значения, памятниками истории и архитектуры города.
Реализовывался проект Корочанской центральной районной библиотекой  в  2017 году. 
В рамках реализации проекта  была проведена систематизация информации об историко-культурных и социальных объектах города Короча, так же были обработаны документы,  имеющиеся в фондах библиотек района, и направлены запросы об архитектурном описании зданий в Корочанское краеведческое общество, Отдел охраны культурного наследия организационной и аналитической работы, Корочанский районный историко-краеведческий музей, Храм Рождества Пресвятой Богородицы. В результате проекта были созданы  3D-панорамы и 9 аудиотреков историко- культурных  объектов города. Были выпущены DVD – диски с интерактивной  обзорной  аудиоэкскурсией тиражом  60 экземпляров и переданы в фонды библиотек района. 
Большую помощь при записи аудиоэкскурсии оказали специалисты Белгородской государственной библиотеки для слепых имени В.Я. Ерошенко, которые непосредственно озвучили ее с учетом  правильного произношения терминов и названий, ударениями, соответствием подачи выбранной стилистике.
Аудиоэкскурсия доступна на официальном сайте Управления культуры и молодежной политики района, центральной районной библиотеки, районного историко- краеведческого музея, Управления социальной защиты населения.
Проведена рекламная кампания через трансляцию обзорной аудиоэкскурсии в Центральной районной библиотеке на жк-панели для пользователей библиотеки; проведены презентации в местном обществе ВОС, музее, для читателей надомников г. Короча и сельских поселений Корочанского района.
В ходе презентации аудиэкскурсии  в Ломовской модельной библиотеке, читатели освоили основные приемы работы с данным электронным ресурсом. Заведующая Плотавской модельной библиотекой провела презентацию ресурса индивидуально для  каждого читателя-надомника. А заведующая Самойловской модельной библиотеки провела презентацию в день пожилых людей, которые с интересом совершили виртуальное путешествие по городу. В рамках месячника «Белая трость» заведующая сектором внестационарного обслуживания ЦРБ, совместно с членами ВОС и корреспондентом газеты «Ясный ключ»,  посетили на дому инвалида по зрению, спортсмена мировой величины мастера спорта международного класса, чемпиона мира, Европы и Российской Федерации по гиревому спорту и пауэрлифтингу Ковтуна Владимира Федоровича, который отметил 80-летие. Сотрудники библиотеки подарили ему DVD- диск с записью аудиоэкскурсии. 
Уникальность проекта состоит в том, что у жителей и гостей города Короча появилась возможность прослушать персональную аудиоэкскурсию в любое удобное время, как удаленно - зайдя на сайт библиотеки, так и стационарно с использованием компьютерного оборудования.
В текущем году мы решили  расширить границы доступа к краеведческой информации для людей с дисфункцией зрения.  Реализуемый в текущем году муниципальный проект «Создание фонда аудиокниг «Корочанские писатели - незрячим читателям», даст возможность познакомиться с творчеством корочанских поэтов людям не только нашего района, но и других регионов.
В ходе реализации проекта были заключены  договора с авторами о предоставлении права использования литературного произведения, а также согласия на озвучивание копий произведений. Создана интерактивная карта надомного обслуживания людей с дисфункцией зрения. В команду проекта вошли специалисты Белгородской государственной специальной библиотеки для слепых имени В.Я. Ерошенко, которые и помогли создать 9 аудиокниг корочанских поэтов, тираж которых составил 176 экземпляров. Сейчас книги доступны во всех библиотеках района, а также на сайте библиотеки и в социальных медиа «ВКонтакте» и «Одноклассники».
Презентации аудиокниг пройдут в Ветеранских двориках сельских поселений, библиотеках района, «Корочанском доме-интернате для престарелых и инвалидов», местной организации Всероссийского общества слепых. Индивидуальное ознакомление с аудиокнигами будет проведено для читателей – надомников.
В текущем году, на базе Бехтеевской модельной сельской библиотеки, в рамках муниципального проекта «Создание библиотечной интерактивной площадки «Белогорье – сердце мое» собран региональный краеведческий фонд, объединяющий издания обо всех территориях области. Под площадку мы получили отдельную комнату, которая была оборудована компьютерным и презентационным оборудованием, а также  приобретена новая современная мебель. Все пространство разбито на 4 зоны: фондовую, выставочную, детскую и сувенирную. Площадка стала востребованным местом  у жителей и гостей  района, а чтобы она была еще и доступна жителям и гостям с дисфункцией зрения по фонду и выставкам подготовлена аудиоэкскурсия.
Следующий проект «Создание сводного электронного ресурса «Живая память: Курская битва», направлен на сохранение исторической памяти и формирование нравственно - патриотических качеств населения. В ходе реализации проекта собран, обработан и систематизирован материал по темам: «Жители Корочанского района – участники Курской Битвы»; «Память - в народе» (информация о вдовах, детях войны, строителях железнодорожной ветки Старый Оскол-Ржава); «Курская Битва на страницах книг» (виртуальная выставка); «Курская Битва в искусстве» (репродукции картин о великом сражении) и  «Дети о Курской Битве» (рисунки, эссе, стихи, сочинения). Разделы «Жители Корочанского района – участники Курской Битвы» и «Память - в народе» озвучены и доступны людям с дисфункцией зрения.
Хотелось бы отметить, что работа с социально незащищенными категориями населения в библиотеках района в этом направлении будет продолжаться, так как приобщение людей к изучению культурных ценностей своей малой родины это дело нужное и важное, а адаптация, имеющихся ресурсов, открывает новые возможности в краеведческой деятельности корочанских библиотек. Проект «Создание адаптированного путеводителя «Геральдика районов Белгородской области», который планируется к реализации в 2019 году, даст возможность познакомиться с геральдикой районов, узнать описание и символику гербов, что особенно актуально в юбилейный год образования области. Такой путеводитель может быть использован как в общеобразовательных школах района, так и в школах – интернатах области, в рамках интегрированного краеведческого курса «Белгородоведение».
Библиотека, конечно же, не решит всех людских проблем, но даже традиционная работа по обслуживанию книгой и организации досуга социально-незащищенной категории пользователей – дело благородное и отвечающее требованиям времени.

