От библиотуризма к электронным медиа

Анохина Татьяна Николаевна, заведующая Самойловской модельной сельской библиотекой

Здравствуйте, участники Форума. 
Меня зовут, Анохина Татьяна Николаевна, работаю заведующей Самойловской модельной сельской библиотекой Корочанского района.
Основным направлением библиотеки является работа с социально-незащищёнными категориями пользователей. 
С целью более полного охвата библиотечным обслуживанием, в библиотеке ведётся и ежегодно обновляется банк данных «Социально-незащищённые категории» по разделам:
* Одиноко проживающие,
* Участники Великой Отечественной войны,
* Участники боевых действий (Чечня и Афганистан),
* Вдовы погибших в Великой Отечественной войне,
* Строители дороги Старый Оскол – Ржава,
* Дети войны (1930 – 1945гг).
С целью более полного охвата библиотечным обслуживанием и выполнения информационных запросов социально-незащищённой категории жителей, организовано надомное обслуживание, а в отдалённых хуторах   действуют два пункта выдачи. 
На базе библиотеки организован клуб «Звонница», который работает в рамках  целевой программы «С книгой по жизни».  
В актив клуба входят люди пожилого возраста с ограниченными возможностями. На заседаниях клуба обсуждаются культурно-просветительские мероприятия районного и областного уровня, совершаются виртуальные экскурсии по памятникам культуры. Обязательным является знакомство с сайтом А-фишка (Афиша и новости культурного Белгорода). А затем выбирается маршрут культурно отдыха, в рамках библиотуризма «На книжных страницах по краю родному».
Экскурсии можно разделить на четыре направления. Это:
- Экскурсии по местам Боевой славы;
- Паломнические поездки по святым местам;
- Посещение  заповедников  и музеев;
- Посещение областной филармонии и театра им. Щепкина.
Перед посещением выбранного объекта, библиотуристы узнают о нем информацию из книг и периодических изданий библиотеки. Спонсором и одновременно партнером библиотеки является администрация сельского поселения.
Посещая музеи, концерты, совершая паломнические и экскурсионные поездки, мы тем самым помогаем людям с ограниченными возможностями бороться с отрицательными стереотипами отношения к инвалидности и ощущать уверенность в завтрашнем дне.   Результат нашей работы – положительные эмоции пожилых людей,  а также удовольствие от общения в кругу друзей. 
Вместе с людьми пожилого возраста мы решаем одну из самых  главных задач: сохранить историю села,  её культурное наследие, передать опыт и память молодому поколению. Для этого в течение последнего времени мы активно записываем воспоминания старожил села, собираем ретро-фотографии, документы из семейных архивов.  На их основе  создаём собственные электронные ресурсы: видеоролики, интерактивные выставки, электронные фотоальбомы.
В библиотеке имеется  видеоархив воспоминаний последних живых
свидетелей Великой Отечественной войны, участников строителей железной дороги Старый Оскол-Ржава и детей войны, уроженцев села Самойловка.     Записаны песни, обычаи и обряды села. На их основе оформлены дайджесты в традиционном и электронном формате:
- «Наше культурное наследие: традиции и обряды» 
https://ok.ru/profile/567543826736/photos     
 - «Наше культурное наследие: песни, частушки, пословицы, поговорки» https://ok.ru/profile/567543826736/photos   
 - «Словарь местного диалекта села Самойловка» https://ok.ru/profile/567543826736/photos .   
На основе ретро - фотографий из семейных альбомов старожил села оформлены электронные фотоальбомы:
-  «Строки, опалённые войной» (фронтовые фотографии)   
https://ok.ru/profile/567543826736/photos  
 - «Колхозные будни Самойловцев»  https://ok.ru/profile/567543826736/photos.    Кстати, этот фотоальбом вызвал самый большой интерес у пользователей соц. сетей и огромное количество комментариев.
Воспоминания старожил села легли в основу  создания видеоролика «Ильинский храм - духовное наследие Руси», к 160-летию Ильинского храма.  https://ok.ru/video/923318422064
[bookmark: _GoBack]В июле  текущего года создан видеоролик  «С тобой, моё село, навеки буду я», посвящённый памяти ушедшего из жизни в мае 2018 года  местного поэта Виноходова Василия Антоновича. Этот фильм сохранит память о творчестве и деятельности местного поэта, краеведа, историка.
https://ok.ru/video/904858438192
С этими и многими другими ресурсами можно познакомиться в социальных медиа «Однокласники» и «ВКонтакте» на странице библиотеки. 
Сейчас мы работаем над видеозарисовками «Юность комсомольская моя», к 100-летию создания комсомольской организации.  Планируем сделать видеоролик «Стихи из далёкого детства», ко Дню пожилого человека, где пожилые люди будут читать стихи наизусть, которые они учили в рамках школьной программы. 
Таким образом, организуя работу с данной категорией граждан, вовлекая их во всевозможную деятельность библиотеки, мы не только организуем им увлечённый досуг, но и тем самым вместе с их жизненными воспоминаниями и опытом продолжаем писать историю своей малой родины. А это подводит меня к созданию новых интересных электронных ресурсов.



 

