Театр-студия «Талант без границ»
Седых Неля Алексеевна, заведующая Скороднянской земской библиотекой Губкинского района
Под таким названием в 2015 году стартовал проект, разработанный Скороднянской земской библиотекой. Он направлен на объединение людей с ограничениями в здоровье в театральную студию. Библиотекой накоплен огромный опыт работы в этом направлении, а создание любительского театра, способствует  тому, что люди с ограниченными возможностями здоровья, через самовыражение, смогут быстрее адаптироваться в окружающем их мире.
Третий год Скороднянская земская библиотека работает по проекту «Талант без границ». Когда сотрудники библиотеки только задумывали  проект, было много сомнений и смятений. Смогут ли? Получится ли объединить под сводами библиотеки  таких разных людей? Да и вообще, пойдут ли юноши и девушки на контакт? Опыт работы с особенной группой людей был, не было опыта работы с коллективом особенных людей. Но библиотекари все таки решили рискнуть. Сейчас, когда позади три  года работы, можно  уверенно сказать: все было не напрасно. На данный момент времени итогом нашей  проектной деятельности является сертификат на 75 000 рублей  от компании Металлоинвест Лебединский ГОК, для реализации проекта «Талант без границ» по программе «Сделаем мир ярче». В апреле 2017 года библиотеку посетила ТРК «Лебединский экспресс», где был снят видеоролик «Театр-студия для людей с ОВЗ села Скородное»: И самое главное достижение, состоялась премьера спектакля «Свадьба» по творчеству М.Зощенко. К премьерной сдаче спектакля они готовились несколько месяцев, с большим трудом перебарывая в себе страхи, вживаясь в роли и заучивая текст. Общие трудности объединили нашу труппу, превратив ее в семью, где каждый ее член – индивидуальность. Также в рамках реализации данного проекта в Скороднянском доме – интернате, Боброво-дворском и ДК Троицком  состоялся показ спектакля по произведению М. Зощенко «Свадьба», подготовленный театром – студией «Талант без границ»
Сотрудники нашей  библиотеки традиционно уделяют большое внимание обслуживанию людей с ограниченными возможностями здоровья.  Библиотека является для многих инвалидов центром информации, образования, реабилитации и досуга. Именно, в библиотечных стенах они могут отдохнуть, найти свой круг общения, интересно и с пользой провести время и получить необходимую информацию по различным вопросам. Для многих инвалидов  библиотека единственное окно в большой мир.
В заключение хотелось бы сказать, что  наша библиотека делает все возможное, чтобы социально-незащищенные граждане не чувствовали себя ущемленными, обездоленными, брошенными. И хочется верить, что людям с особенностями здоровья мир улыбнутся и все плохое уйдет из их жизни. А мы, однажды подав им руку помощи, будем всегда идти рядом с ними, подставив им свое надежное плечо, вселяя в них надежду, уверенность в себе, в своих силах.
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