Министерство культуры Белгородской области
ГКУК «Белгородская государственная специальная библиотека для слепых
 им. В.Я. Ерошенко»


ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 


Уважаемые коллеги!

В 2022 году исполняется 70 лет со дня смерти Василия Яковлевича Ерошенко – музыканта, путешественника, поэта, тифлопедагога, уроженца Белгородского края. 
В.Я. Ерошенко – человек удивительной судьбы, ослепший в 4 года мальчик из крестьянской семьи, проживавшей в российской глубинке в конце XIX века, становится писателем-публицистом, поэтом-сказочником, музыкантом, тифлопедагогом, путешественником, этнографом, известным во многих странах.
Главной целью его неутомимой деятельности было изучение положения слепых людей в других странах, поиск методов организации их обучения. Повышением своего уровня знаний он занимался всю жизнь, что позволило ему преподавать русский, английский, немецкий, туркменский, эсперанто и другие языки; работать массажистом, профессором Токийского, Пекинского университетов, директором школы-интерната для слепых детей в Туркмении. За свою жизнь Василий Яковлевич в совершенстве владел 11 языками, профессиональный скрипач, получил высшее музыкальное образование в Королевском колледже и музыкальной академии для слепых в Лондоне, великолепно играл на многих музыкальных инструментах. 
Наряду с этим важное место в жизни В.Я. Ерошенко занимала творческая деятельность, изучение культуры других стран, фольклора, художественных произведений. Он является автором множества прозаичных произведений, очерков, стихов, философских сказок глубоких по смыслу и неоднозначных по содержанию. В 2022 году исполняется      60 лет с момента первого выхода его сборника «Сердце орла» в России на русском языке.
Жизнь и деятельность В.Я. Ерошенко достойна того, чтобы как можно больше людей узнали об этом уникальном человеке. В этих целях Белгородская  государственная  специальная  библиотека  для  слепых    им. В.Я. Ерошенко объявляет о проведении в 2022 году Всероссийской акции «Читаем Ерошенко…» и предлагает общественным, образовательным, культурным организациям и учреждениям присоединится к Акции.
Акция проводится дистанционно в период с 10 марта по 30 декабря 2022 года.
В рамках Акции предусматривается проведение просветительских мероприятий, посвященных жизни и деятельности В.Я. Ерошенко, подготовка видео прочтений произведений писателя, художественное изобразительное творчество по мотивам сказок, написание эссе, съемка коротких видео сюжетов о современных социально-активных людях с ОВЗ. Творческие работы участников будут широко транслироваться в сети Интернет на сайте и в социальных сетях организатора Акции.
Подробная информация об условиях проведения Акции опубликована на сайте БГСБС под баннером «Читаем Ерошенко…»
[bookmark: _GoBack]http://www.belgorodbiblioteka.ru/Files/chitaem_erochenko.html
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